



Б Е Л А Р У С Ь

*Региональная конференция ЕЭК ООН и ЮНФПА:
«Народонаселение и развитие: обеспечение прав
и возможностей выбора»
Пункт 7 повестки дня
«Неравенство, социальная интеграция и права»
20 октября 2023 года*

В соответствии с Конституцией Республики Беларусь обеспечение прав и свобод граждан Республики Беларусь является высшей целью государства.

Гражданам Республики Беларусь **без каких-либо различий** гарантируется право на социальное обеспечение по возрасту, в случае болезни, инвалидности, утраты трудоспособности, потери кормильца и в других случаях, предусмотренных законом.

Неотъемлемой частью социальной политики Беларуси является **обеспечение равных прав мужчин и женщин**. Это тем более важно, поскольку женщины составляют почти 54 процента населения страны (около 5 млн. человек).

Для реализации женщинами наравне с мужчинами права на труд государство обеспечивает им здоровые и безопасные условия труда.

На расширение экономических возможностей женщин направлены такие меры, как:

содействие в развитии предпринимательства, в том числе в сельской местности, выделение государством безвозмездных субсидий на открытие собственного бизнеса;

переобучение по востребованным на рынке труда профессиям.

Трудовой кодекс Республики Беларусь содержит нормы, направленные на реализацию равных прав работающих женщин и мужчин, в том числе, в вопросах воспитания детей.

Например, семья самостоятельно определяет, кто из работающих родителей – отец или мать – будет осуществлять уход за ребенком и находиться в отпуске по уходу за ребенком до исполнения ему возраста трех лет. При этом на отца, находящегося в отпуске по уходу за ребенком, распространяются те же гарантии, что и на мать.

Для повышения вовлечения отцов в воспитание детей в 2020 году введен специальный отпуск для отцов при рождении ребенка.

Государство проявляет **особую** заботу о таких уязвимых категориях, как инвалиды и пожилые люди. Им гарантирована социальная поддержка в виде денежных выплат (пенсии, пособия, адресная социальная помощь), социальных льгот и гарантий, а также оказания социальных услуг, обеспечения техническими средствами социальной реабилитации.

В 2016 году в Республике Беларусь принят Закон «О ратификации Конвенции о правах инвалидов». В 2017 году Правительством утвержден Национальный план действий по реализации положений Конвенции о правах инвалидов на период до 2025 года.

Реализуется Национальная стратегия активного долголетия, ее основной принцип – «Никого не оставить в стороне».

Дальнейшие усилия будут направлены на:

содействие равному и справедливому распределению обязанностей внутри семьи за счет гибких форм занятости,

развития условий для предпринимательства, услуг по уходу за детьми,

искоренение гендерных стереотипов;

вовлечение пожилых граждан и граждан с инвалидностью в жизнь общества, создание условий для реализации их потенциала в социально-экономической сфере.

Беларусь поступательно идет по пути устойчивого развития. На этом пути мы заинтересованы в применении интегрированного международного опыта и установлении партнерских связей.